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ประกาศองค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่
เรื่องนโยบายการบริหารและพัฒนาทรัพยากรบุคคล
                ขององค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่ประจำปีงบประมาณ  ๒๕๖๔ -๒๕๖๖

ด้วยองค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่ได้ตระหนักถึงการบริหารและพัฒนาทรัพยากรบุคคลซึ่งเป็นปัจจัยที่สำคัญในการนำองค์กรไปสู่ความสำเร็จและมีคุณค่าในการขับเคลื่อนการดำเนินงานให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์สอดคล้องกับเจตนารมณ์การบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี สอดคลองกับการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการดำเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ(IntegrityandTransparencyAssessment:ITA)จึงได้กำหนดนโยบายการบริหารทรัพยากรบุคคล
ขององค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่ประจำปีงบประมาณ๒๕๖๔ – ๒๕๖๖ ขึ้นเพื่อเป็นกรอบและแนวทางในการบริหารทรัพยากรบุคคลเพิ่มความคุ้มค่าของการใช้ทรัพยากรบุคคลให้การบริหารงานทรัพยากรบุคคลเกิดความเป็นธรรมโปร่งใสตรวจสอบได้มีคุณธรรมและให้ผู้ปฏิบัติงานมีความสุขมีขวัญกำลังใจที่ดีพึงพอใจ
ในการปฏิบัติงานและมีศักยภาพเพิ่มขึ้นจึงกำหนดนโยบายด้านต่าง ๆดังนี้
๑. การวางแผนกำลังคน
องค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่ดำเนินการวางแผนกำลังคนโดยคำนึงถึงภารกิจหน้าที่ความรับผิดชอบสนับสนุนและส่งเสริมให้มีโครงสร้างระบบงานการจัดกรอบอัตรากำลังและการบริหารอัตรากำลังให้เหมาะสมกับภารกิจขององค์กรอย่างเพียงพอมีความคล่องตัวต่อการขับเคลื่อนการดำเนินงานของหน่วยงานภายในองค์กรรวมทั้งมีระบบการประเมินที่มีประสิทธิผลเชื่อมโยงกับผลตอบแทนและการกำหนดสมรรถนะและลักษณะที่พึงประสงค์ของพนักงาน
ที่องค์กรคาดหวังแนวทางปฏิบัติดังนี้
๑.๑ การจัดทำแผนอัตรากำลัง ๓ ปีเพื่อใช้เป็นแนวทางในการกำหนดโครงสร้างและกรอบอัตรากำลังที่รองรับต่อภารกิจของ
องค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่ที่เปลี่ยนแปลงไป
๑.๒ ทบทวนและปรับปรุงโครงสร้างองค์กรระบบงานและกรอบอัตรากำลังให้สอดคล้องกับวิสัยทัศน์พันธกิจและภารกิจของ
องค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่
๑.๓ จัดทำสมรรถนะและนำสมรรถนะมาใช้เป็นเครื่องมือในการบริหารทรัพยากรบุคคลทั้ง ด้านการสรรหาการเลื่อนระดับการประเมิณผลการปฏิบัติงานการวางแผนพัฒนาบุคลากรและการวบริหารค่าตอบแทน
๒.ด้านการบรรจุและแต่งตั้งบุคลากร
องค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่ดำเนินการวางแผนกำลังคนและสรรหาบุคคลเพื่อมาบรรจุและแต่งตั้งตามคุณลักษณะมาตรฐาน
กำหนดตำแหน่งและเลือกสรรบุคคลที่เป็นคนดีคนเก่งเพื่อปฏิบัติตามภารกิจขององค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่ดังนี้
๒.๑ แต่งตั้งคณะกรรมการในการสรรหาและเลือกสรรเพื่อให้การดำเนินงานสรรหาและเลือกสรรผู้ที่มีความรู้ความสามารถและเป็นคนดีสอดคล้องกับภารกิจของหน่วยงาน
๒.๒การคัดเลือกบุคคลเพื่อเลื่อนระดับตำแหน่งที่สูงขึ้นต้องปฏิบัติโดยความเป็นธรรมเสมอภาคและยุติธรรมเพื่อให้ได้บุคลากรที่มีความรู้
ความสามารถเหมาะสมกับตำแหน่ง
๒.๓ การดำเนินการสรรหาพนักงานส่วนตำบลพนักงานครูองค์การบริหารส่วนตำบลและพนักงานจ้างให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลง
หรือการสูญเสียกำลังคนโดยมุ่งเน้นการสรรหาภายในเวลา๖๐วันนับแต่วันที่ตำแหน่งว่าง
-๒-
๒.๔ การรับโอนพนักงานส่วนตำบลพนักงานครูส่วนตำบลและการรับบุคคลเพื่อเลือกสรรเป็นพนักงานจ้างต้องแจ้งข่าวประชาสัมพันธ์
ไปยังหน่วยงานอื่นให้รับทราบ
๒.๕ การแต่งตั้งคณะกรรมการในการสรรหาและเลือกสรรตามประกาศคณะกรรมการพนักงานส่วนตำบลจังหวัดมหาสารคามและระเบียบกฎหมายที่เกี่ยวข้องในการสรรหาทรัพยากรบุคคล
๓. การประเมินผลการปฏิบัติงาน
องค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่ได้ประกาศการปฏิบัติหน้าที่ราชการของพนักงานส่วนตำบลและพนักงานจ้างเพื่อเป็นแนวทางการ
ปฏิบัติราชการและปฏิบัติตนได้อย่างเหมาะสมเพื่อใช้เป็นแนวทางในการประเมินผลการปฏิบัติงานและการพิจารณาความดีความชอบประจำปีโดยมีหลักเกณฑ์ดังนี้
๓.๑ การมาปฏิบัติราชการในรอบครึ่งปีครั้งที่ ๑ หรือครั้งที่ ๒ ในแต่ละครั้งหากพนักงานส่วนตำบลลูกจ้างประจำและพนักงานจ้าง
ขององค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่มาปฏิบัติราชการตรงตามเวลาไม่สายไม่ขาดหรือไม่ละทิ้งหรือทอดทิ้งหน้าที่ราชการมีความเสียสละและอุทิศเวลาราชการจะได้รับพิจารราเลื่อนขั้นเงินเดือนในรอบครึ่งปีงบประมาณ
๓.๒การมาปฏิบัติราชการในรอบครึ่งปีครั้งที่๑(๑ตุลาคม-๓๑มีนาคม)มาสายไม่เกิน๒๐ครั้งลาไม่เกิน๒๓วันทำการ(ไม่รวมวันลาตาม(๖)หรือ(๗)จะได้รับพิจารณาเลื่อนขั้นเงินเดือนในรอบครึ่งปีงบประมาณ
๓.๓ การมาปฏิบัติราชการในรอบครึ่งปีครั้งที่ ๒ (๑ เมษายน - ๓๐ กันยายน) มาสายไม่เกิน๒๐ครั้งลาไม่เกิน๒๓วันทำการจะได้รับ
พิจารณาเลื่อนขั้นเงินเดือนในรอบครึ่งปีงบประมาณ
๓.๔การมาปฏิบัติราชการในรอบครึ่งปีครั้งที่๑หรือครั้งที่๒ในแต่ละครั้งหากพนักงานส่วนตำบลลูกจ้างประจำและพนักงานจ้าง
ขององค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่มาสายเกิน๒๐ครั้งหรือลาเกิน๒๓วันทำการหรือจงใจละเลยละทิ้งทอดทิ้งหน้าที่ราชการอาจจะไม่ได้รับพิจารณาความดีความชอบเลื่อนขั้นเงินเดือนผลประโยชน์ตอบแทนอื่นเป็นกรณีพิเศษในรอบระยะเวลานั้นๆและอาจจะถูกดำเนินการลงโทษทางวินัย
๓.๕ กำหนดหลักเกณฑ์และวิธีการประเมินผลการปฏิบัติงานโดยคำนึงถึงระบบการบริหารผลงาน (Perfomance Management) 
โดยมีองค์ประกอบการประเมินและสัดส่วนคะแนนแบ่งเป็น ๒ ส่วนได้แก่
- ผลสัมฤทธิ์ของงาน (ไม่น้อยกว่าร้อยละ ๗๐) โดยประเมินผลจากปริมาณผลงานคุณภาพของงานความรวดเร็วหรือความ
ตรงต่อเวลาและความประหยัดหรือความคุ้มค่า
- พฤติกรรมการปฏิบัติราชการ (ร้อยละ ๗๐) ประกอบด้วยการประเมินสมรรถนะหลักสมรรถนะประจำผู้บริหารและสมรรถนะประจำสายงาน
๓.๖หลักเกณฑ์และวิธีการประเมินผลสัมฤทธิ์ของงานและพฤติกรรมการปฏิบัติราชการหรือสมรรถนะให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ของมาตรฐานทั่วไปที่ก.จ.ก.ท.และก.อบต.กำหนดได้แก่
- การประเมินผลสัมฤทธิ์ของงานเป็นการจัดทำข้องตกลงระหว่างผู้ประเมินกับผู้รับการประเมินเกี่ยวกับการมอบหมายโครงการ
/งาน/กิจกรรมในการปฏิบัติราชการโดยการกำหนดตัวชี้วัดผลการปฏิบัติงานและค่าเป้าหมาย
- พฤติกรรมการปฏิบัติราชการหรือสมรรถนะเป็นระบุจำนวนสมรรถนะที่ใช้ในการประเมินผลการปฏิบัติราชการประกอบด้วยสมรรถนะหลัก ๕ ด้านสมรรถนะประจำสายงาน ๓ ด้านและสมรรถนะประจำผู้บริหาร ๔ ด้าน
-๓-
๓.๗ ระดับผลการประเมินในการประเมินผลการปฏิบัติราชการขององค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่ให้จัดกลุ่มคะแนนผลการประเมินเป็น๕ระดับได้แก่ดีเด่นดีมากดีพอใช้และต้องปรับปรุงโดยมีเกณฑ์คะแนนแต่ละระดับให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการกลางพนักงานส่วนตำบลกำหนดโดยอนุโลม
๓.๘ แบบประเมินผลการปฏิบัติงานให้นำแบบประเมินผลการปฏิบัติงานของพนักงานส่วนท้องถิ่นตามที่คณะกรรมการกลาง
พนักงานส่วนตำบลกำหนด
๓.๙การประกาศยกย่องชมเชยบุคลากรที่มีผลการปฏิบัติงานในระดับดีเด่นเพื่อเป็นการยงย่องชมเชยและสร้างแรงจูงใจในการปฏิบัติงานต่อไป
๔.การส่งเสริมจริยธรรมและการรักษาวินัยของบุคลากรในหน่วยงาน
องค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่ได้ประกาศหลักเกณฑ์เกี่ยวกับจริยธรรมของพนักงานส่วนตำบลและพนักงานจ้างเพื่อให้บุคลากรในสังกัด
ได้ยึดถือเป็นหลักการและแนวทางปฏิบัติและเป็นเครื่องมือกำกับความประพฤติของตนให้ปฏิบัติหน้าที่เป็นไปตามกฎหมายเพื่อรักษาประโยชน์ส่วนรวมของประเทศชาติอำนวยความสะดวกและให้บริการแก่ประชาชนตามหลักธรรมโดยมีแนวทางปฏิบัติดังนี้
๔.๑ การยึดมั่นในคุณธรรมและจริยธรรม
๔.๒การมีจิตสำนึกที่ดีซื่อสัตย์สุจริตและรับผิดชอบ
๔.๓การยึดถือประโยชน์ของประเทศชาติเหนือกว่าประโยชน์ส่วนตัวและไม่มีผลประโยชน์ทับซ้อน

๔.๔การยืนหยัดทำในสิ่งที่ถูกต้องเป็นธรรมและถูกกฎหมาย
๔.๕การให้บริการประชาชนด้วยความรวดเร็วมีอัธยาศัยและไม่เลือกปฏิบัติ
๔.๖การให้ข้อมูลข่าวสารแก่ประชาชนอย่างครบถ้วนถูกต้องและไม่บิดเบือนข้อเท็จจริง
๔.๗การมุ่งสัมฤทธิ์ของงานรักษามาตรฐานมีความโปร่งใสและตรวจสอบได้
๔.๘ การยึดมั่นในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข
๔.๙การยึดมั่นในหลักจรรยาวิชาชีพขององค์กร
5.  การสรรหาคนดีคนเก่งเพื่อปฏิบัติงานตามภารกิจของหน่วยงาน
องค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่มีการวางแผนและดำเนินการตามแผนในการสรรหาคนดีคนเก่งตามคุณลักษณะมาตรฐานกำหนดตำแหน่ง
และเลือกสรรบุคคลที่เป็นคนดีคนเก่งเพื่อปฏิบัติงานตามภารกิจขององค์การบริหารส่วนตำบลโดยมีแนวทางปฏิบัติดังนี้
๕.๑ จัดทำแผนอัตรากำลัง ๓ ปีเพื่อใช้ในการกำหนดโครงสร้างและกรอบอัตราที่รองรับภารกิจขององค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่
๕.๒ จัดทำและดำเนินการตามแผนสรรหาข้าราชการและพนักงานจ้างให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลงหรือทดแทนอัตรากำลังที่ลาออกหรือโอนย้ายโดยมุ่งเน้นให้มีอัตรากำลังว่างไม่เกินร้อยละ ๑๐ ของอัตรากำลังทั้งหมด
๕.๓ การรับสมัครคัดเลือกบุคคลเพื่อบรรจุและแต่งตั้งเข้ารับราชการหรือประกาศรับโอนย้ายพนักงานส่วนตำบลมาดำรงตำแหน่งที่ว่างหรือประกาศรับสมัครบุคคลเพื่อเปลี่ยนสายงานที่สูงขึ้นโดยการเผยแพร่โดยการประกาศ
ผ่านบอร์ดประชาสัมพันธ์และเว็ปไซต์ของหน่วยงานพร้อมทั้งประชาสัมพันธ์ไปยังหน่วยงานภายนอกเพื่อการรับรู้และเข้าถึงกลุ่มเป้าหมาย
ได้อย่างมีประสิทธิภาพ
๕.๔ แต่งตั้งคณะกรรมการในการสรรหาและเลือกสรรเพื่อให้ดำเนินงานสรรหาและเลือกสรรผู้ที่มีความรู้ความสามารถและเป็นคนดีคนเก่งสอดคล้องตามภารกิจของหน่วยงาน
๕.๕การคัดเลือกบุคคลเพื่อเลื่อนระดับตำแหน่งที่สูงขึ้นต้องปฏิบัติโดยความเป็นธรรมเสมอภาคและยุติธรรมเพื่อให้บุคคลที่มีความรู้ความสามารถเหมาะสมกับตำแหน่ง
-๔-
๖. การพัฒนาบุคลากร
องค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่ดำเนินการวางแผนพัฒนาบุคลากรเพื่อพัฒนาความรู้ทักษะและสมรรถนะแต่ละตำแหน่ง
ของข้าราชการส่วนท้องถิ่นให้มีผลการปฏิบัติงานที่มีสัมฤทธิ์ที่สูงตามมาตรฐานกำหนดตำแหน่งโดยใช้เครื่องมือที่หลากหลายในการพัฒนาบุคลากรอย่างมีประสิทธิภาพจนบรรลุเป้าประสงค์นโยบายขององค์กรรวมทั้งส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมให้กับบุคลากรในองค์กรแนวทางปฏิบัติดังนี้
๖.๑ การจัดทำแผนพัฒนาบุคลากร ๓ ปีและดำเนินการตามแผนฯให้สอดคล้องตามความจำเป็นและความต้องการในการพัฒนา
บุคลากรในองค์กร
๖.๒ ดำเนินการพัฒนาศักยภาพผู้บริหารและเพิ่มขีดความสามารถในการปฏิบัติงานให้กับปฏิบัติงานทุกระดับตามสายอาชีพและตำแหน่งงานให้เป็นไปตามแผนพัฒนาบุคลากร
๖.๓ ดำเนินการประเมินข้าราชการพนักงานส่วนท้องถิ่นตามหลังเกณฑ์มาตรฐานกำหนด ตำแหน่งในความรู้ทักษะและสมรรถนะ
๖.๔ ดำเนินการประเมินความพึงพอใจของบุคลากรที่มีผลต่อการพัฒนาบุคลากรทุกส่วนราชการในสังกัด
๖.๕ จัดกิจกรรม/โครงการที่เพิ่มประสิทธิภาพและกิจกรรมที่ส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมให้กับบุคลากรในสังกัด
๗. การสร้างความก้าวหน้าในสายอาชีพ
องค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่มีการจัดวางเส้นทางความก้าวหน้าในสายอาชีพเพื่อเป็นการสร้างแรงจูงใจให้บุคลากร
เกิดความผูกพันธ์ต่อองค์กรตามแนวทางปฏิบัติมีดังนี้
๗.๑ การจัดให้มีกระบวนการในการประเมินผลการปฏิบัติราชการที่เป็นธรรมเสมอภาคและสามารถตรวจสอบได้
๗.๒ จัดสภาพแวดล้อมที่ปลอดภัยในการปฏิบัติงานเช่นอุปกรณ์เครื่องมือเครื่องใช้ในสำนักงานระบบเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อสนับสนุนการทำงานและข้อมูลที่ถูกต้องรวดเร็วทันสมัยและเป็นปัจจุบันช่วยลดขั้นตอนการทำงานสามารถนำไปวิเคราะห์เพื่อวางแผนและตัดสินใจในการปฏิบัติงานได้
๗.๓การดำเนินการในการบันทึกแก้ไขปรับปรุงข้อมูลในระบบบุคลากรท้องถิ่นแห่งชาติให้ถูกต้องครบถ้วนและเป็นปัจจุบันเพื่อใช้ตรวจสอบเส้นทางความก้าวหน้าในสายอาชีพได้
๘.การพัฒนาคุณภาพชีวิต
องค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่เสริมสร้างและส่งเสริมคุณธรรมของข้าราชการตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการ
ส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๕๐มีแนวทางปฏิบัติดังนี้
๘.๑การจัดโครงการเชิดชูเกียรติพนักงานส่วนตำบลและพนักงานจ้างขององค์การบริหารส่วน ตำบลบ่อใหญ่ผู้มีคุณธรรมและ
จริยธรรมในการปฏิบัติราชการและบริการประชาชนดีเด่นเพื่อเป็นขวัญกำลังใจในการปฏิบัติราชการเป็นแบบอย่างที่ดีให้กับพนักงานส่วนตำบลและเพื่อเป็นเกียรติ
และศักดิ์ศรีให้แก่ตัวเองและบุคคลรอบข้าง
๘.๒ การจัดโครงการเพิ่มประสิทธิภาพคณะผู้บริหารและสมาชิกสภาฯพนักงานส่วนตำบลพนักงานจ้างเพื่อเป็นการแลกเปลี่ยนทัศนคติประสบการณ์การทำงานจิตสำนึกในการปฏิบัติงานในการเรียนรู้นอกสถานที่เพื่อเสริมสร้างให้เกิดการบูรณาการร่วมกันสร้างความสามัคคีและความสัมพันธ์อันดีร่วมกัน
๘.๓ การจัดโครงการอบรมคุณธรรมจริยธรรมคณะผู้บริหารสมาชิกสภาฯพนักงานส่วนตำบลและพนักงานจ้างขององค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่เพื่อเป็นการพัฒนาจิตใจและเพื่อพัฒนาบุคลากรในสังกัดให้สามารถนำหลักคุณธรรมจริยธรรมไปพัฒนาคุณภาพชีวิต
ในประจำวันและประยุกต์ใช้   าการทำงานได้อย่างเหมาะสม
จึงขอประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน
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(ดร.กิตติชัย  พิมพ์จ่อง) 



           นายกองค์การบริหารส่วนตำบลบ่อใหญ่
